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A TANULMÁNY CÉLJA
Dunning–Kruger-hatásként (DKH) ismert az a jelenség, hogy a rosszabbul teljesítő egyének hajlamosab-
bak pontatlanabbul és felfelé torzítva becsülni saját teljesítményüket. Jelen kutatás e hatást kívánja mérni 
marketing kurzusok keretében a magyar felsőoktatásban, amivel bővíti a hazai szakirodalomban eddig, 
ilyen szempontból elemzett tantárgyak körét.

ALKALMAZOTT MÓDSZERTAN
Az adatgyűjtés 2021 májusában zajlott 3 alapképzéses szak marketing témájú kurzusain, online zárthe-
lyi dolgozatok keretében (N=160). A hallgatók a dolgozat első és utolsó kérdéseként megbecsülhették az 
elért pontszámukat. A hatás definíciója alapján feltételeztük, hogy a magasabb pontszámot elérő hallgatók 
pontosabbak és kevésbé becsülik felül pontszámaikat a dolgozat megírása előtt és után egyaránt. További 
hipotézisünk szerint a jobb teljesítményűek több információt szereznek saját tudásukról a teszt alatt, ezért 
náluk a vizsga után átlagosan kisebb a pontszámok felülbecslése és a becslési hiba, mint előtte. Vizsgáltuk 
még, hogy a DKH egyformán jelenik-e meg a nőknél és a férfiaknál is. A kutatásban elsősorban többválto-
zós lineáris regressziós modelleket alkalmaztunk. 

LEGFONTOSABB EREDMÉNYEK
Eredményeink alátámasztották, hogy minél gyengébb teljesítményt ért el egy hallgató, annál pontatlanab-
bul ítélte meg és egyben jobban felül is becsülte várható pontszámát. A jobban teljesítők becslései hajlamo-
sabbak voltak a dolgozat végére optimistábbá és pontatlanabbá válni. Ugyanakkor a nemek nem mutattak 
összefüggést a vizsgált hatással.

GYAKORLATI JAVASLATOK
A kutatás eredményei alapján a gyengébben teljesítő hallgatók kevésbé vannak tisztában saját tudásukkal, 
így nem is érzik annyira szükségét a fokozottabb felkészülésnek. Ez az oktatók számára azt jelenti, hogy 
az oktatás során az ismeretátadáson túl e hatás csökkentésére, kiküszöbölésére is figyelmet kell fordítani, 
például a kijavított dolgozatok közös áttekintése révén, különösen, mivel a képzés során szerzett kudarcok 
a lemorzsolódás egyik okát jelentik. 

Kulcsszavak: Dunning–Kruger-hatás, marketingoktatás, hallgatók, felsőoktatás
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BEVEZETÉS
INTRODUCTION

A Dunning–Kruger-hatás (a továbbiakban DKH) 
egy pszichológiai jelenség, amely szerint a vala-
mely területen kevésbé felkészültek hajlamosabbak 
saját teljesítményüket kevésbé pontosan érzékelni, 
és inkább hajlamosabbak annak felülbecslésére is, 
mint felkészültebb társaik. Ezen túl pedig kevésbé 
jól ítélik meg mások teljesítményét is az adott terü-
leten. Fontos, hogy nem csak egyes emberekre jel-
lemzőek ezek a megállapítások, hanem mindenkire 
hatnak, amikor kevésbé otthonosan mozognak egy 
területen. 

Tanulmányunk a DKH megjelenését vizsgálja 
olyan – marketinggel kapcsolatos – kurzusok ese-
tében, amelyeken azt eddig még nem vizsgálták. 
Ezzel még általánosabbá kívánja tenni a DKH 
eddigi, az 1990-es évek vége óta (Kruger & Dun-
ning 1999) szaporodó szakirodalmi bizonyítékait, 
illetve arra is kíváncsi, hogy a marketing kurzusok 
jelentősen eltérnek-e ebben a tekintetben más tan-
tárgyaktól. Kutatásunknak külön érdekességet ad, 
hogy adataink online, otthonról megírt zárthelyi 
dolgozatokra vonatkoznak, amelyet a Covid-19 jár-
vány alatti távoktatás tett szükségessé. Bár a DKH 
megjelenéséről online platformon megírt tesztek 
esetén viszonylag kevés szakirodalmi eredmény 
áll a rendelkezésre, az elvégzett vizsgálatok ezen a 
felületen is alátámasztják a jelenség létét (Hofer et 
al. 2022); azonban a szokatlan vizsgáztatási körül-
mények magukban hordozzák a lehetőségét, hogy a 
DKH a korábbiaktól eltérően működik.

Jelen kutatás fő kérdése, hogy jelen van-e, kell-e 
számolni a DKH-val a felsőoktatási marketing kur-
zusok esetében is?

SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS ÉS 
HIPOTÉZISEK 
LITERATURE REVIEW AND HY-
POTHESES

A DKH bár jelenlegi formáját 1999-ben nyerte el, 
maguk az önértékelési torzítások már régóta vizs-
gálat tárgyát képezik általában véve és az oktatás 
területén is (Boud & Falchikov 1989). Az évtizedek 
során összegyűlt tapasztalatok viszonylag stabilan 
alátámasztják a DKH fentebb ismertetett alapjait: 
önmagunk felülértékelési tendenciájának és saját 
képességeink pontos megbecslésének fordított 
összefüggését felkészültségünkkel. Bár a DKH-t 
egyre több kritika is éri a szakirodalomban, magá-
nak az empirikus jelenségnek a létét ezek nem kér-

dőjelezik meg. Ahol a kritikák „fogást találnak” az 
eredeti koncepción, az leginkább a pszichológiai, 
illetve statisztikai megalapozás, illetve az interpretá-
ció (Christopher et al. 2021, Gignac 2022, Mcintosh 
et al. 2019, Pennycook et al. 2017, Zajenkowski et 
al. 2020). A kutatások egy másik, jelentős része arra 
irányul, hogy az egyes tevékenységek vagy képessé-
gek közti különbséget vizsgálja a DKH szempont-
jából (Dunning 2011, Ehrlinger et al. 2008, Eva 
et al. 2004, Nierenberg & Dahl 2021), vagyis azt, 
hogy eltérő kihívások esetén eltérően jelentkezik-e 
(ha jelentkezik egyáltalán) a hatás. Arra minden-
képpen rávilágítanak ezek a kritikák, hogy a felszíni 
jelenség mögött álló mechanizmus, illetve a hatást 
befolyásoló tényezők feltárása egyelőre befejezet-
len, és több, változatos területekről származó empi-
rikus bizonyítékot igényel. Ez az egyik motiváció a 
mögött, hogy minél több oktatási intézmény eltérő 
kurzusairól gyűjtsenek a kutatók empirikus tapasz-
talatokat. Nem biztos ugyanis, hogy a hatás minden-
hol jelentkezik, vagy ha igen, nem találunk-e kisebb 
eltéréseket (pl. nemek közti különbségekben, az 
alulbecslés megjelenésében a legjobban teljesítőknél 
stb.). A marketingoktatás területén a DKH még alul-
kutatott, bár van már korábbi, szlovák alapképzéses 
egyetemi hallgatókra vonatkozó bizonyíték a hatás 
megléte mellett (Balážiková 2018). E kutatás során 
a szerző nem talált szignifikáns különbséget a nemek 
között, de kimutatta az önértékelés javulását a maga-
sabb évfolyamosok és a vizsgát ismétlők esetében.

Jelen tanulmány első két hipotézisét a DKH defi-
níciója alapján alakítottuk ki. A H1 a felülértékelési 
tendenciát, a H2 a pontosságot (a valósi pontszámtól 
vett abszolút eltérést) fogalmazza meg. Mivel lehe-
tőségünk volt a tesztek előtt és után is megkérdezni 
a hallgatókat vélt felkészültségükről, ezért mindkét 
hipotézist két részre bontottuk, és az ’a’ jellel ellátot-
tak a számonkérés előtti becslést (amikor a hallga-
tók még nem szembesültek azzal, mennyire felelnek 
meg az elvárásoknak, ez tehát előrejelzés), a ’b’ jel-
űek a vizsga megírása utánit (amikor már ténylege-
sen értékelik a teljesítményüket) célozták meg:

H1a: Minél magasabb pontszámot ér el egy 
hallgató a vizsgán, annál kevésbé becsüli felül elért 
pontszámát a dolgozat megírása előtt.

H1b: Minél magasabb pontszámot ér el egy 
hallgató a vizsgán, annál kevésbé becsüli felül elért 
pontszámát a dolgozat megírása után.

H2a: Minél magasabb pontszámot ér el egy hall-
gató a vizsgán, annál pontosabban becsüli meg elért 
pontszámát a dolgozat megírása előtt.

H2b: Minél magasabb pontszámot ér el egy hall-
gató a vizsgán, annál pontosabban becsüli meg elért 
pontszámát a dolgozat megírása után.
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A harmadik hipotézis az előrejelzés és a saját 
teljesítmény utólagos értékelése összevetésének 
lehetőségét ragadja meg: arra vonatkozik, hogy 
mennyit tudnak tanulni saját felkészültségükről a 
jobb és a rosszabb teljesítményűek a teszttel való 
szembesülés során. A szakirodalomban ugyanis 
találhatóak arra vonatkozó eredmények, hogy a 
tapasztalatszerzés csökkenti a DKH-hoz kapcso-
lódó önértékelési torzításokat (Nierenberg & Dahl 
2021). Ha a DKH jelen van, akkor a tesztírás során 
szerzett plusz információval felvértezve annál jobb 
becslést kell tenniük a hallgatóknak, minél többet 
tudnak saját tudásukról. Az ’a’ és ’b’ jelöléssel a 
felülértékelési torzításra és a pontosságra bontottuk 
ketté a hipotézist:

H3a: Minél magasabb pontszámot ér el egy 
hallgató a vizsgán, annál kevésbé becsüli felül elért 
pontszámát a dolgozat megírása után az azt meg-
előző becsléshez képest.

H3b: Minél magasabb pontszámot ér el egy 
hallgató a vizsgán, annál pontosabban becsüli meg 
elért pontszámát a dolgozat megírása után az azt 
megelőző becsléshez képest.

A negyedik hipotézis egy demográfiai változó 
és a DKH kapcsolatát tételezi fel, mely összefüggés 
már évtizedek óta vizsgálat tárgyát képezi (Boud 
& Falchikov 1989). A hatás eltérő jelentkezése a 
két nem esetében nem egyértelmű a szakirodalmi 
eredmények alapján. A tanulmányok egy része (pl. 
Boros és tsai 2017, Kiss – Pirohov-Tóth 2021, Kru-
ger & Dunning 1999, Lynn et al. 2006, Balážiková 
2018) nem mutatott ki ilyen eltérést, másik részük 
szerint a férfiakra jellemzőbb saját teljesítményük 
túlértékelése (pl. Kiss – Barizsné Hadházi 2017, 
Kiss és tsai 2017, Reilly et al. 2022), de még a nők 
esetében magasabb felülértékelésre is akad példa a 
korábbi vizsgálatokban (pl. Kun 2016a). A hipoté-
zist negatív állításként fogalmaztuk meg:

H4: Nemek szerint nincs szignifikáns eltérés a 
vizsgán elért pontszám felülbecslésének  e l ő -
fordulási gyakoriságában és mértékében sem a dol-
gozatírás előtt, sem utána.

1. táblázat: A minta összetétele (fő) 
Table 1. Distribution of the sample (individuals)

Forrás: saját szerkesztés

Kurzus 
(szak, évfolyam) Férfi Nő Összesen

Reklám és reklámtervezés 
(Kereskedelem és marketing alapszak, 3. évf.) 14 21 35

Nemzetközi marketing 
(Nemzetközi gazdálkodás alapszak, 3. évf.) 18 18 36

Marketingmenedzsment 
(Gazdálkodási és menedzsment alapszak, 2. évf.) 40 49 89

Összesen 72 88 160

ANYAG ÉS MÓDSZERTAN 
MATERIAL AND METHODS

Az adatgyűjtés 2021 májusában történt a Debreceni 
Egyetem Gazdaságtudományi Karának marketing 
témájú kurzusain, online zárthelyi dolgozatok kere-
tében. A minta megoszlását szakok és nemek sze-
rint az 1. táblázat tartalmazza. 

Jelen tanulmány a DKH kutatások azon vona-
lához csatlakozik, amely nem csak egy önértéke-
lést vizsgál, hanem a vizsga előtti (előrejelző) és a 
vizsga utáni (értékelő) becsléseket is összehason-
lítja (ld. pl. Edwards et al. 2003, Kun 2016a, Máté 
és tsai 2016, Boros 2017, Máté – Kiss 2017, Kiss 
– Pirohov-Tóth 2021, Nierenberg & Dahl 2021). 

Ennek megfelelően a résztvevő hallgatók a zárthe-
lyi vizsgadolgozat első és utolsó kérdéseként adhat-
tak egy-egy becslést az általuk elért pontszámra; 
a pontosságot pluszponttal motiváltunk. Mivel a 
tesztben a korábbi kérdésekhez nem lehetett visz-
szatérni, ez garantálta, hogy az első becslést még 
anélkül teszik meg, hogy egyetlen konkrét kérdést 
is láttak volna, a második becslést pedig már az 
összes kérdés (és saját észlelt teljesítményük) isme-
retében. Bár a tesztek több feladattípust is tartal-
maztak (feleletválasztós, igaz-hamis, mondatkiegé-
szítős, esszékérdések vegyesen), a hallgatóktól csak 
az összpontszám becslését kértük. A zárthelyi dol-
gozat mindhárom kurzusnál komoly részt képviselt 
a félévi értékelésben, a Reklám és reklámtervezés 
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kurzus esetén 50%-ot (+50% szemináriumi csoport-
munka), a Nemzetközi marketing kurzusnál 100%-
ot, a Marketingmenedzsment esetén pedig 60%-ot 
(+40% szimulációs játék). A teszt első kérdéseként 
159, utolsó kérdéseként 152 becslés érkezett be.

Kruger és Dunning (1999) eredeti tanulmánya 
teljesítmény szerinti osztályokba rendezte az ala-
nyokat, majd ezen osztályok átlagos becsléseit, 
becslési hibáit hasonlította össze. A jelenségről 
folyó diskurzusban azóta is meghatározó az ennek 
szemléltetésére alkalmazott vonaldiagram, amihez 
hasonlót mi is készítettünk (1. ábra). A későbbi-
ekben azonban egyre inkább elterjedtek a több 
tényezőt is figyelembe vevő elemzések, melyek 
többnyire valamilyen többváltozós regressziós 
technikával készültek (pl. Boros 2017, Hofer et al. 
2022, Kiss és tsai 2017, Kiss – Pirohov-Tóth 2021, 
Kun 2016a, Máté – Kiss 2017, Máté és tsai 2016, 
Pennycook et al. 2017, Schlösser et al. 2013), ezért 
jelen tanulmány is ezt a módszert alkalmazza első-
sorban. Összesen hat regressziós modellt állítottunk 
fel, melyekben a függő változókat a tesztelendő 
hipotéziseknek megfelelően a becslési hiba vala-
mely változója jelentette: 

 - ELŐHIBA: a teszt előtti becslés előjeles 
hibája (H1a), 

 - UTÓHIBA: a teszt utáni becslés előjeles 
hibája (H1b), 

 - A_ELŐHIBA: a teszt előtti becslési hiba 
abszolút értéke (H2a), 

 - A_UTÓHIBA: a teszt utáni becslési hiba 
abszolút értéke (H2b), 

 - HIBAVÁLT: a teszt utáni és teszt előtti elője-
les becslési hibák különbsége (H3a), 

 - A_HIBAVÁLT: a teszt utáni és előtti becslési 
hibák abszolút értékeinek különbsége (H3b). 

A független változó minden esetben a teszten 
elért pontszám (PONT), illetve a kontrollváltozók 
(amelyek rendelkezés álltak) a nem (NŐ), a tesztre 
fordított idő (IDŐ) és a szak (SZAKX, ahol X az 
adott szakot jelöli: KM=kereskedelem és marketing, 
NG=nemzetközi gazdálkodás vagy GM=gazdálko-
dási és menedzsment) voltak. A nem (0=férfi, 1=nő) 
és a szak kétértékű dummy változóként (0=nem tar-
tozik az adott szakhoz, 1=oda tartozik), a többi pedig 
sztenderdizálva szerepelt a modellekben.

A nem változójának szerepeltetése a regressziós 
modellekben egyben a H4 hipotézist is teszteli. 
Ezen kívül azonban a nemek szerepére – Kun és 
tsai (2022) elemzéséhez hasonlóan – elvégeztünk 
egy kereszttáblás vizsgálatot is. A kereszttáb-
la-elemzéshez a becslési hibákat két kategóriába 
soroltuk: történik-e felülbecslés vagy sem (ez utób-

biba a pontos becslések és az alulértékelések tar-
toznak). Ezután khí-négyzet próbával ellenőriztük, 
hogy független volt-e egymástól a nemhez, illetve a 
felül nem becslő vagy felülbecslő csoporthoz való 
tartozás. 

EREDMÉNYEK 
RESULTS

A számonkéréseken elért pontszám felülbecslése 
jellemző a vizsgált hallgatók döntő többségére: a 
tesztírás előtt 159-ből 117 fő (73,6%), míg utána 
152-ből 113 fő (74,3%) becsülte felül a valós 
pontszámát. Ezzel szemben a pontosan becslők 
mindössze 6-an voltak (3,8%) a teszt előtt és 13-an 
(8,6%) utána, alul pedig 36 (22,6%) és 26 (17,1%) 
fő becsülte elért eredményét a zárthelyi dolgozat 
előtt, illetve után. 

Az 1. ábra öt részábrájának mindegyikén Kruger 
és Dunning (1999) klasszikus illusztrációit követve 
az elért pontszám alapján negyedekbe soroltuk a 
hallgatókat, és az egyes negyedekhez rendeltük 
az azokba tartozók átlagos pontszámát, valamint 
előzetes és utólagos becslését. A felső két sor négy 
ábráján az egyes vizsgaalkalmak adatai szerepel-
nek a sztenderdizálatlan pontszámokból számított 
csoportátlagokkal, az egyesített mintában pedig az 
alminták szerint sztenderdizált értékekkel számol-
tunk. A negyedeket is az utóbbi módon alakítottuk 
ki. Az egyesített ábra tanulsága szerint a DKH lát-
ványosan jelen van a mintánkban: minél gyengébb 
valaki teljesítménye, annál inkább túlbecsüli saját 
tudását az átlaghoz képest, a legjobban felkészültek 
pedig az átlaghoz képest kevésbé becsülnek opti-
mistán (kevésbé becsülnek felül, vagy akár alul is 
értékelik saját teljesítményüket). Ezen kívül a leg-
kevesebb pontot elérők a vizsga után csökkentik 
becsléseiket a vizsga előttihez képest, a legjobban 
teljesítők pedig éppen fordítva járnak el. Eszerint 
a vizsga megírása segíti mind a felül-, mind az alu-
lértékelés csökkentését, előbbit a rosszabbul, utób-
bit a jobban teljesítők körében. Az egyes alminták 
külön-külön túl kevés elemet tartalmaznak ahhoz, 
hogy egyedi következtetéseket vonjunk le rájuk. 
Azért szerepeltettük ezeket mégis, hogy segítsék 
a sztenderdizált adatok jobb megértését. Látható 
például, hogy a sztenderizált ábrán a negyedik 
negyednél látható relatív alulbecslés a GM szakos 
hallgatók mindkét, illetve a KM szakosok vizsga 
utáni értékelése esetében valójában a gyengébb tel-
jesítményűekhez képest kisebb mértékű felülbecs-
lés jelent, nem tényleges alulbecslést.
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1. ábra: Elért pontszám és becslések az elért pontszám alapján kialakított negyedek szerint
Figure 1. Achieved score and estimates by score-based quarters

Megjegyzés: Az egyesített ábrán minden változó alminták szerint sztenderdizálva szerepel. 
Forrás: saját szerkesztés

Mivel az elért pontszám és a becslési hibák 
változása (vizsga utáni becslési hiba – vizsga 
előtti becslési hiba) közti összefüggés nehezebben 
értelmezhető a fenti grafikonokból, mint maguk a 
különbségek, ezért ezeket külön is illusztráljuk a 
2. ábrán. Almintánként a nyers pontszámok átla-
gait, az egyesített mintán pedig a csoportonként 
sztenderdizált pontszámok átlagait használjuk. 
Látható, hogy a nagyobb elért pontszám az elője-
les becslés vizsga alatti felfelé módosításával járt 
együtt (kivéve a KM szakos almintát), azaz minél 
jobb volt egy hallgató teljesítménye, annál inkább 
növelte felül-, vagy csökkentette alulbecslését. A 
becslési hiba abszolút értékének (pontatlanság) 
változását is inkább felfelé módosítja a magasabb 
tesztpontszám, bár az összefüggés csak a GM 1. 
csoport esetében lineáris. A többi almintán és a 
sztenderdizált teljes mintán is a második és harma-
dik negyedben látszik jelentősebb pontatlanság-nö-
vekedés vagy kisebb pontatlanság-csökkenés. Ám 
így is a négyből 3 almintára igaz (a kivétel ismét a 

KM szak), hogy az alsó két teljesítmény-negyedben 
kisebb a felfelé történő elmozdulás, illetve nagyobb 
a csökkenés, mint a felső két negyedben.

A lineáris regresszió-elemzések eredményeit a 2. 
táblázatban közöljük, a hipotézisek sorrendjében. A 
közölt modellek csak a konstanst és a szignifikáns 
változókat tartalmazzák. Az eredmények alapján 
minden vizsgált függő változó szignifikánsan füg-
gött az elért pontszámtól. A nagyobb pontszám ala-
csonyabb felülbecslési tendenciával és nagyobb pon-
tossággal járt együtt mind a teszt előtt, mind utána. 
Ugyanakkor minél magasabb pontszámot ért el egy 
hallgató a teszten, annál jobban nőtt a felülbecslési 
(vagy csökkent az alulbecslési) hajlama a vizsga 
utáni becslés során a vizsga előttihez képest, és annál 
jobban csökkent (vagy annál kevésbé nőtt) a várható 
pontossága is a vizsga során, azaz nőtt az elkövetett 
hiba abszolút értéke; miként azt a 2. ábra alapján, 
többváltozós elemzés nélkül is vélelmeztük.  
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H1a H1b

Függő: ELŐHIBA (N=159) Függő: UTÓHIBA (N=152)

Változó β p Változó β p

Konstans -0,003 0,961 Konstans 0,007 0,924

PONT -0,621 <0,001 PONT -0,398 <0,001

NŐ NŐ

IDŐ -0,138 0,025 IDŐ -0,192 0,022

SZAKKM SZAKKM

SZAKNG SZAKNG

F(2,156) 63,527 <0,001 F(2,149) 19,268 <0,001

Korr. R2 0,442 Korr. R2 0,195

H2a H2b

Függő: A_ELŐHIBA (N=159) Függő: A_UTÓHIBA (N=152)

Változó β p Változó β p

Konstans -0,002 0,979 Konstans 0,004 0,960

PONT -0,487 <0,001 PONT -0,324 <0,001

NŐ NŐ

IDŐ IDŐ

SZAKKM SZAKKM

SZAKNG SZAKNG

F(1,157) 49,146 <0,001 F(1,150) 16,919 <0,001

Korr. R2 0,234 Korr. R2 0,095

H3a H3b

Függő: HIBAVÁLT (N=152) Függő: A_ HIBAVÁLT (N=152)

Változó β p Változó β p

Konstans -0,004 0,958 Konstans -0,003 0,969

PONT 0,339 <0,001 PONT 0,254 0,002

NŐ NŐ

IDŐ IDŐ

SZAKKM SZAKKM

SZAKNG SZAKNG

F(1,150) 18,744 <0,001 F(1,150) 10,006 0,002

Korr. R2 0,105 Korr. R2 0,056

2. ábra: Elért pontszám és a becslési hibák 
változásai

Figure 2. Achieved score and changes in the 
estimate errors

Forrás: saját szerkesztés

2. táblázat: A lineáris regresszió-elemzések 
eredményei

Table 2. Results of linear regression analyses

Megjegyzés: A SZAKGM dummy azért nem szerepel 
a modellekben, mert ez a szak volt a legszámosabb 
a mintában, így ez lett a viszonyítási alap. A béta a 
sztenderdizált koefficienseket jelöli.

Forrás: saját szerkesztés
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A 3. táblázatban a felülértékelések és a nemek közti összefüggést (H4) tesztelő kereszttáblák láthatók a 
vizsga előtti és utáni becslésekre vonatkozóan. A kapcsolat létére nem találtunk szignifikáns bizonyítékot, 
sőt, a teszt előtti becslés esetében a valós gyakoriságok pontosan a függetlenség mellett várható értékeket 
adták vissza.

3. táblázat: A nem és a felülértékelés gyakorisága közti kapcsolat
Table 3. The relationship between gender and the frequency of overvaluation

Vizsga előtti becslések Vizsga utáni becslések

Nem
Felülértékelés

Összes Nem
Felülértékelés

Összes
Igen Nem Igen Nem

Férfi 19
(19)

53
(53) 72 Férfi 15

(17,7)
54

(51,3) 69

Nő 23
(23)

64
(64) 87 Nő 24

(21,3)
59

(61,7) 83

Összes 42 117 159 Összes 39 113 152

χ2 0,000 χ2 1,017

p 0,995 p 0,313
Megjegyzés: Zárójelben a várt gyakoriságok szerepelnek. 
Forrás: saját szerkesztés

KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVAS-
LATOK 
CONCLUSIONS AND RECOM-
MENDATIONS

Eredményeink 0,1 százalékos szignifikancia-szin-
ten alátámasztották a DKH létét: minél gyengébb 
teljesítményt ért el egy hallgató, annál jobban 
felülbecsülte várható pontszámát, és a gyengéb-
ben teljesítő hallgatók becslésének nagyobb volt a 
valós pontszámtól való eltérése is. Ez igaz volt a 
saját teljesítmény előrejelzésére (a tesztírás előtt) 
és értékelésére (a teszt után) is. A H1ab és H2ab 
hipotéziseket tehát megtartottuk. Ez az eredmény 
összhangban van a vizsgált egyetemen készült 
korábbi kutatások eredményeivel (Boros 2017, 
Boros és tsai 2017, Kiss – Pirohov-Tóth 2021, Kun 
2016a, Kun 2016b, Kun és tsai 2016a, Kun és tsai 
2016b, Kun és tsai 2022, Máté – Kiss 2017, Máté 
és tsai 2016), illetve Balážiková (2018) Szlováki-
ában, marketing kurzusokon végzett vizsgálatának 
fő tanulságaival is.

A vizsga előtti és utáni becslések különbségeit 
vizsgálva azt találtuk, hogy a jobban teljesítők becs-
lései hajlamosabbak voltak a dolgozat végére opti-
mistábbá (csökkent az alul- és nőtt a felülbecslési 
tendencia) és pontatlanabbá válni (nőtt a becsléseik 
eltérésének abszolút értéke a valós pontszámtól). 
A H3ab hipotéziseket tehát elvetettük, ami ellent-
mond a korábbi, a vizsgált egyetemen hasonló 
módszerrel végzett több vizsgálat eredményének 

(a felülbecslésre vonatkozóan ld. pl. Boros és tsai 
2017 és Máté – Kiss 2017 tanulmányait), viszont 
alátámasztja a becslési pontosság esetén Kun és tsai 
(2016b) nappali tagozatos hallgatókra vonatkozó 
eredményeit, valamint az igaz-hamis kérdéstípus 
esetén Kiss és Pirohov-Tóth (2021) eredményét. 

A vizsgateszt előtti becslések modelljeiben 
a kontrollváltozók közül a dolgozatra fordított 
idő is szignifikáns kapcsolatot mutatott a becslési 
hibával: minél több időt fordított a hallgató a zárt-
helyi vizsga megírására, annál pontosabban tudta 
előrejelezni a teljesítményét. Nemek szerint egyik 
függő változónál sem találtunk eltérést a regresz-
sziós modellekben, és a kereszttáblás vizsgálat sem 
tárt fel jelentős összefüggést a nem és a felülbecs-
lések között. A H4 hipotézist tehát megtartottuk: 
a korábbi eredmények többségéhez (pl. Boros és 
tsai 2017, Kiss – Pirohov-Tóth 2021, Kruger & 
Dunning 1999, Kun és tsai 2022, Lynn et al. 2006) 
hasonlóan a nem kutatásunkban sem befolyásolta 
kimutathatóan a DKH-t.

A kutatás eredményei alapján a gyengébben 
teljesítő hallgatók kevésbé vannak tisztában saját 
tudásukkal, így arra számíthatunk, hogy nem is 
érzik annyira szükségét a fokozottabb felkészü-
lésnek. Ez az oktatók számára azt jelenti, hogy az 
oktatás során az ismeretátadáson túl erre is figyel-
met kell fordítani, például önértékelő tesztek, a 
kijavított dolgozatok közös áttekintése révén, külö-
nösen, mivel a képzés során szerzett kudarcok a 
lemorzsolódás egyik lényeges okát is jelentik (Csók 
és tsai 2018). Egy érdekes jövőbeli kutatási irány 
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lehet e technikák hallgatók önértékelésére gyako-
rolt hatásának, hatásosságának vizsgálata. Eredmé-
nyünk továbbá, hogy a korábban vizsgált egyetemi 
kurzusok és hallgatói csoportok (pl. a Debreceni 
Egyetemen természettudományi szakokat vizsgált 
alapképzésben és osztatlan tanárképzésben „Az 
ökológia alapjai” tárgy keretében Boros és tsai 
2017, mezőgazdasági és gazdaságtudományi fel-
sőoktatási szakképzési szakokat „Munkaerőpiaci 
ismeretek” tárgy keretében Kiss és Barizsné Had-
házi 2017, valamint Kiss és tsai 2017, gazdaság-
tudományi felsőoktatási szakképzéses hallgatókat 
„Proszeminárium” keretében Kun és tsai 2022, 
gazdaságtudományi alapképzéses hallgatókat 
„Bevezetés a pénzügyekbe”, illetve „Pénzügy” 
tárgy keretében Máté és Kiss 2017 és Máté és tsai 
2016, „Kutatásmódszertan” tárgy keretében gaz-
daságtudományi mesterképzéses hallgatókat Kun 
és tsai 2016b) mellett újabb kurzusok, illetve hall-
gatói csoportok esetén mutattuk ki a DKH-t, tehát 
újabb empirikus bizonyítékot találtunk rá, hogy ez 
a jelenség általános, a felsőoktatás egészében fog-
lalkozni kell vele.

ÖSSZEFOGLALÁS 
SUMMARY

Kutatásunkban felsőoktatásban tanulók zárthelyi 
dolgozatainak adatain vizsgáltuk meg, hogy milyen 
mértékben van jelen marketing kurzusok számon-
kérésein a Dunning–Kruger-hatás. A kutatás ered-
ményei alapján a gyengébben teljesítő hallgatók 
kevésbé voltak tisztában saját tudásukkal, hajlamo-
sabbnak mutatkoztak azt felülbecsülni mind a tesz-
tírás előtt, mind utána. Várakozásainkkal szemben 
azonban a jobban teljesítők becslésének pontossága 
nem javult, hanem romlott a vizsga megírása után 
az előzetes becsléshez képest. Nemek szerint nem 
találtunk kimutatható különbséget sem a tesztírás 
előtti, sem az utáni a becslési hibában. 
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Debreceni Egyetem

The Dunning–Kruger effect in higher education marketing course 
examinations

THE AIM OF THE PAPER
The phenomenon known as the Dunning–Kruger effect (DKE) means that less able individuals 
tend to estimate their own performance more inaccurately with a more significant upward bias. The 
present research aims to investigate this effect in Hungarian higher education marketing courses, 
expanding the range of subjects analyzed from this aspect so far in the Hungarian literature.

METHODOLOGY
The data collection took place in May 2021 during online examinations of 3 undergraduate market-
ing courses (N = 160). We asked the students to estimate their scores as the first and last questions 
in the test. Based on the definition of the effect, we assumed that students with higher scores tend to 
overestimate their results to a smaller extent and are more accurate both before and after the test. Our 
additional hypothesis was that better performers gain more information about their own knowledge 
during the examination, thus, we expected overestimation and inaccuracy in their estimation after 
the test to be less than before the test. We also examined whether DKE appears in the same way in 
females and males. The main method of analysis was multivariate linear regression.

MOST IMPORTANT RESULTS
Our results confirmed that students with weaker performance are characterized by more significant 
overestimation and inaccuracy. Estimates by better performers were more likely to become more 
optimistic and inaccurate by the end of the test. Gender, however, showed no relation to the DKE.

RECOMMENDATIONS
Based on the results of the research, the lower-performing students are less aware of their knowl-
edge, so they do not feel the need for increased preparation. For instructors, this means that, in 
addition to imparting knowledge, attention must also be paid to lowering or even eliminating this 
effect during education, for example through joint review of corrected tests, especially since failures 
during education are one of the reasons for dropping out. 
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